
2022年至2019年高二上学期开学考试历史题带答案和解析（河北省唐山市五校联

考）

1. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
某历史老师在讲授某知识点时举例：“从一棵树上剪下一根分支移栽，该分支会成长为一独立
树干。”他旨在说明
A. 分封制下中央地方的实力消长
B. 宗法制下大小宗之间关系
C. 郡县制下地方政府的割据倾向
D. 行省制下中央集权的加强

2. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
列宁在领导俄国社会主义运动的实践中发展了马克思主义，其表现之一是

A. 探索出一条在政治、经济相对落后的国家进行社会主义革命的道路
B. 创立了剩余价值学说
C. 指出了阶级斗争在阶级社会中的推动作用
D. 提出了完整的社会主义建设理论

3. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
曹润堂诗：“不信中原力已疲，忍将和局误师期。谁知辽海消兵日，正是军民痛哭时。”与此诗
有关的是

A. 第二次鸦片战争
B. 八国联军侵华战争
C. 鸦片战争
D. 甲午中日战争

4. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
下列地方行政区划级别最低的是（ ）
A. 汉代益州郡 B. 唐代扬州
C. 宋代扬州 D. 元代顺宁府

5. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
《剑桥中华人民共和国史》中写道，（中国）新政府24个部长中的11个是小党派的代表或无党
派“民主人士”，“虽然政权显然由中共掌握，但这些职位不仅仅是形式。更广义地说，在中华
人民共和国的初期，对有威望的非党人士的意见是真心去征求的”这说明
A. 中国特色的人民代表大会制度已确立
B. 新中国的诞生为民主党派的创立创造条件
C. 有中国特色的政治协商制度已经形成
D. 新中国使民主党派获得了执政权力

6. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
德国教授施奈德说苏联解体是由于美国“插手”；美国前国务卿贝克认为苏联演变是“遏制起了
作用”；美国前总统乔治·布什则明确表示，苏联发生的事情是“我们的价值观念的道义力量的胜
利”。这些材料旨在说明苏联解体
A. 是西方“和平演变”的结果
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